

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三 轉二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二七七四號  
校刊 非賣品

創發	社主	社副	社編	社印
人	長	長	編	刷
張	潘	鄭	張	梁
其	維	嘉	玉	卿
和	銘	武	明	明
琴	菊	宋	卿	吳
系	學	刷	印	刷
心	中	動	活	生
				學
				行

## 新黨員工作研習會

### 明日假華風堂舉行

#### 代主任林總教官主持始業式

（本報訊）據陽明學社表示，中國國民黨北知青第十八黨部學生新黨員工作研習會定明日（十九日）上午八時十分假華風堂舉行始業式，由該社代主任林總教官主持始業式，盼收到通知之新黨員務必於當日上午八時十分準時前往華風堂向各小組輔導員辦理報到。

#### 法制史學會

（本報訊）中國法制史學會，定於（十九日）上午九時三十分，假台大法學院綜合大樓三樓演講廳，舉行七十一年度冬季法制史研討會，由理事長戴炎輝主持，林咏榮教授主講。

#### 舉行研討會

（本報訊）中國法制史學會，定於（十九日）上午九時三十分，假台大法學院綜合大樓三樓演講廳，舉行七十一年度冬季法制史研討會，由理事長戴炎輝主持，林咏榮教授主講。

#### 洪隆平談

（本報訊）中文學社定於二十日上午十時，假大仁三〇四教室（系館邊）舉行第四次座談會，邀請洪順隆老師暨陳平老師主講，講題為「文學的面貌，從古典到現代」，盼有興趣的同學踴躍參加。

#### 中年多發論

（本報訊）本年度中國化學會於本月十二日、十三日兩天，在臺灣大學舉行年會，本校應化所師生前往參加。

### 中國古典文學會議

#### 林明德發表論文

（本報訊）第四屆中國古典文學會議將於（十八、十九）日，假木柵政治大學第二會議室舉行。

本校韓文系副教授林明德將於會中發表論文「韓國漢文小說的功名思想與中國的關係」。

此次與會講評人有葉慶炳、余光中、何欣、于大成、林文月、梅廣、尉天聰、許世旭、吳宏一、李豐楙等知名學者。

該處辦理，逾期不再受理。

### 明日展開

#### 劍手選拔

（本報訊）西洋劍社定於（十九日）上午九時至下午五時，假大義健身房舉辦華岡劍手選拔賽。歡迎全校師生前往觀戰。

（本報訊）活動中心總務委員表示



圖為鄭副校長為電腦特展剪綵

### 應系腦展意遠益

#### 數電特寓深受多

（本報特稿）為了配合全國資訊週，本校應數學社特於本月十四日至十九日，假華岡博物館，舉辦為期六天的「電腦特展」。展出的內容包括有電腦機件、電腦圖書、趣味數學、及程式等等。

該項展覽，除介紹各種新型電腦及有關圖書外，並強調電腦與數學之配合，展覽中並有專人為同學介紹如何運用電腦解微分方程、積分等，並解答同學所提出的問題。

張教務長湖崇認為，資訊是極須推廣的，不久的將來，一般家用電腦將會普及。廠商應朝教育、益智、娛樂三方面發展，不能只重娛樂，如此才不致使家長為孩子買家用電腦只是將電動玩具搬回家。

經濟系主任吳永猛表示，現在是電腦時代，人人都必須具有這方面的知識。這次展覽可使一般人，對電腦有初步的認識，極富教育意義。

本校藝術學院音樂系的蕭同學則表示，在參觀了之後才曉得電腦也可以為我們處理許多家庭事務。這大概是所學與電腦關係較小之故。

日文的許同學覺得，這次展覽頗具啟發性，由於現場有人詳細解說，使同學容易明瞭這些電腦的功能，他個人認為收穫很大。

這次展覽獲得四家廠商的贊助，其中畢業於本校、在會場負責電腦推廣的楊柳風校友，也是廠商之一，他很高興看到母校同學如此熱心及重視資訊教育，並願意為華岡人提供完善的服務。（記者：許蔚農）

### 社團簡訊

（本報訊）天文社定於（十八）晚七時卅分假華美自助餐廳舉辦湯圓及慶生晚會。盼社員準時參加。

（本報訊）華岡同濟社定於明日（十九日）下午二時假同濟社內湖國中舉行「大家來運動」社區活動。

（本報訊）華岡社服務隊第十七期

### 首屆郵票選美揭曉

#### 古典詩詞票獲首獎

（本報訊）華岡集郵社所主辦的華岡首屆郵票選美，票數已統計完畢。由編號八的「中國古典詩詞郵票」榮獲今年最美的郵票。

此次郵票選美票選共收回有效票五〇六張。

榮獲今年最美的郵票「中國古典詩詞郵票」，共得二五三票。其次為編號十二的「廟宇建築」得七十票。編號七的「琉璃器郵票」得六十八票。編號十六的「羅漢圖古畫郵票」得六十七票。

於參加之選票中抽出叁、肆、伍獎共四十名。頭獎可獨得本年度全年活頁卡及郵票一套。貳獎各得全年套票封半套。歡迎有興趣同學前往觀看。

（本報訊）廣告設計社今日下午五時三十分假社辦舉行「廣告設計週」第四次工作協調會。

（本報訊）鄭容參觀故宮

（本報訊）地質社服務隊第十七期

七票。編號二的「戲劇郵票」得三十六票。其餘皆在二十票以下。

該社將於本月二十日晚上六時，於大義四一舉行抽獎活動。由得票最高之套號選票中抽出頭獎一名、貳獎兩名，另

（本報訊）明二同學定於（十九日）至（二十一日），由日籍客座教授尾崎博先生帶領，前往台南左鎮等地考察。

（本報訊）鄭容參觀故宮

（本報訊）地質社服務隊第十七期

# 七一學年度第一學期

## 導師會議紀錄

時間：民國二十一年十月二十七日 下午二時  
地點：大忠館正堂  
出席：詳如簽到簿

計出席一百五十六位，代表出席十二位，請假十九位，缺席三十六位，列席廿四位。  
主席：莊副校長本立

### 一、主席報告

今天本校七十一學年度第一學期導師會議，校長因一連三天下午三時在教育部有重要會議，不能親自主持本會，不過他剛才曾上來看過各位老師。創辦者、校長非常感謝導師們在課餘時不斷輔導學生的辛勞，使校園安定、整潔、學生有禮貌，每年都有相當的進步，所以今年仍像往常一樣舉行導師會議，互相交換一下輔導學生的問題，共同提出討論。

此次承辦單位訓導處花了很多時間籌劃作業，備有詳細資料供導師參考，會場特別選在音響較好的正堂，並於會中邀請兒福系客座教授李德高博士為我們專題演講，李教授曾兩度赴美留學是心理學專家，民五八年獲美密蘇里聖路易大學社會心理碩士，密西西比州立大學狄爾達校區特殊教育碩士，回國後擔任城區部教授，可是不斷努力，六三年七月第二次赴美深造，獲奧克拉荷馬州立大學社會教育博士學位，目前擔任兒福、社工系客座教授。我們都知道，學生每一位都有他們的心理與行為，心理上看不出，可是行為上表現有好多壞，偷訓導長是心理學專家，所以特別安排專題演講，並配合放映有關於燈片，接下來請各單位報告，謝謝各位。

### 二、總務處易副校長報告

今天在本學期的導師會議，本人能有機會聽取導師先生們的寶貴意見作為工作改進的參考，感覺非常榮幸！因為時間有限，現在我只簡單報告下列幾件事。

- (一) 首先答覆上學期學生反映有關總務處問題：
  - (1) 上次導師會第七項提及與中堂燈光問題：與中堂原先設置燈光時，是作為會場之用，故燈光注重柔和。後來時常充做試場及其他活動的用途，燈光自感不足。同學們現已提出改良的要求，我們當然會設法改善。
  - (2) 班代表會，反映大倫館側籃球場燈光及坑河問題：學校體育場地，向由體育組負責管理運用，關於上項問題

體育組與本處已有協商。我們將給予水泥等物料支援，協助體育組改善。

### (一) 有關伙食方面：

現在「大學」「文化」學生餐廳及書城餐廳、家政實習餐廳供給用膳。學校有伙食督導委員會負責，並有專家提供營養菜單，本處隨時協助督導，現在創辦入又有新的指示，指定大德選購建築系、家政系、營養組等單位舉行會議研議改良的辦法，因此環境、設備、營養等均將有適當的改善。又正在興建中的大雅館、宿舍餐廳工程多項設備，力求現代化，完工後更可改善用膳的環境及衛生。

### (二) 住宿的問題：

目前學生宿舍將近三千個床位，供給遠道而來的同學住宿。由於本校學生人數眾多，無法滿足住的需求，因此有許多同學居於校外，現在正建築大雅館，工程費壹億貳仟玖佰萬，五三〇工作天，落成後可以增加一千二百七十個床位。至於現在宿舍設有脫水機供學生使用，但因使用頻率高過損壞力大，常常造成不便，針對此問題，除增購脫水機外，現已洽請自助洗衣公司於近日安裝自助洗衣機解決困難。

### (三) 行的問題：

校內設置二六〇華岡站，對學生說是很大的方便，目前每班車二十二輛，平時約十分至十五分開一班，上下學顯峯時則機動調度，疏運同學們上下學。本處站在督導的立場，隨時協調要求其妥善服務。近來發現二六〇班車有部份老舊，多有拋錨發生就擱學生上課，又部份司機有開車習慣，亦多有安全顧慮，除已函請公車處改善外，將於近日拜訪市府要求，將性能不良班車汰換更新。

### (四) 用電安全：

全校目前各館用電的負荷已普遍超量。因此特別著重用電安全，除正常用電外請嚴格要求住宿生不得使用電爐等用具，以免發生危險。

### (五) 節約用水：

前此時日由於自來水廠供水失調，尤其是大倫一至五樓，大賢三樓，甚至全下午缺水，造成學校很大的不便，經拜訪自來水事業總處、分處要求改善，已獲答應，學校用水優先考慮。近日已恢復正常，但仍希望全校師生必須隨時注意節約用水。還有如遇停水時要隨手關閉水龍頭，以免來水時造成浪費。希望大家共同節約，大家使用方便。又，停車、停電時請學生隨時反應，我們當隨時交涉不必亂叫或寫大字紙條。

(三) 機車莫亂開，莫亂放。總之，總務處事務太繁，限於人力、財力、物力、時間無法做到令大家完全滿意，但我們會虛心接受各位的改進意見，以期逐步改善，報告完畢。

### 三、教務處張教務長報告

(一) 教務處有關學生之重要事項或規定，除公告於教務處門口之公告欄外，均曾刊登華夏導報，請各導師轉知各班代表及同學，隨時注意導報或公告欄。

(二) 請導師轉告各位同學，注意學校有關註冊、選課各項之時間性，配合教務行政各項進度，以免受到處分。

(三) 上學期導師會提議，將期中考試集中舉行事宜，因限於教室空間不足，若集中舉行勢必耗費十天以上，將影響正課。請各位導師隨時勸導學生認真應考。同時亦請各位任課老師以A、B卷隔行測驗，或使用與中堂舉行考試。

(四) 本學期因電腦中心系統調整，改為劃卡選課，學生選課錯誤率太高，正式點名記分簿將至下週方能印畢，請各位任課老師原諒。

(五) 各系組班級，有少數同學經常不到校上課者，請各位導師加以輔導，以免扣考及退學。

### 四、訓導處俞訓導長報告

今天下午本校召開七十一學年度第一學期導師會議，非常感謝各位撥出時間親自出席。今天的會議以一次的方式，全體導師同時參加，除各行政單位簡短的報告外，更有專題演講，以及幻燈片欣賞，希望這種變換的方式，能使各位不覺得單調，也有所收穫。資料袋中有清單，如有所缺，請通知補回。

### (一) 導師制度之原由：

導師制度是我國教育政策重要一環，是教育部規定每校必須實施的，原因是大學生無論在認知、情緒、或人格上均尚未完成其發展，尤其是那些過去在家庭或學校裡曾經蒙受不幸經驗的青年，則往往在學業動機、做人處事方面都需要老師的瞭解和給予必要的輔導，即使表現優異的，也須導師給予鼓勵及指導，才能更充分發展其潛能。真的，青年有機會接受大學教育，如果不能順利完成，對個人、家庭、和國家都是莫大的損失。

### (二) 一些須注意之具體事實

#### 1. 勒令退學學生

本人在每學年結束或期末時，看到勒令退學的名單，總是說不出的難過，在座同仁必有同感。譬如七十學年第一學期退學人數計有六十八位，成績三分之三、學分不及格者計四十三名，連續兩學期二分之一學分不及格者計十一名，同一學科三修不及格者計十四名。第二學期結束退學人數也是七十位左右。最讓人覺得惋惜的是四年級應屆畢業生竟因一科三修不及格而勒令退學。這種情形，同學本身固然應負最大責任，但是師長的及時警告和指導一定會有助於。

#### 2. 考試作弊及補考學生

(下接第三版)

此外，每次看到期中期末考试被抓到作弊的名單，或是看到一千多位學生擠在與中堂補考的時候，也不免會想：爲什麼那麼多學生不好好用功唸書呢？導師是否也可多督促呢？

3.沈迷麻將之學生

有不少學生屢次對我說，住在校外學生打牌之風極盛，牌聲之大常干擾到想讀書的人，爲什麼這些學生會沈迷在打牌呢？

4.女生安全問題

上學年教育部統計全國校區共有二百餘次女生遭到騷擾事件，最近本校園內亦發生一件強暴未遂案，使我們覺得有勸告女同學勿晚上獨自在校園步行，以保安全的必要。

5.心理殘障學生

在校園裡，我們可以發現很多身體殘障的同學在華岡唸書，然而，也有很多程度不同的心理殘障同學不容易被發現。事實上却影響了他們學習動機和效率；也影響了他們的生活管理和人際關係。此外也有少數同學有精神病歷，以前曾住院治療，也許現在仍接受門診治療，他們的共同弱點是：對壓力的容忍力特別低，都需要老師特別的瞭解及注意。

(二)導師制度與績效

教育部規定導師必須爲專任老師，並具有講師以上的資格，爲的是專任老師有比較多時間，講師以上的老師有豐富的經驗使輔導學生的任務做的更好。訓導處祇是一個承辦單位，爲了在教育評鑑本校導師制度之效率時，須有比較具體的資料可提供報告，所以設計三份表格，請導師囑咐班代表填兩份，另外一份請導師填。事實上，我知道很多位導師都極照顧和關懷同學，真是非常好的導師，而且正如莊副校長所說，我們校園之安定實歸功於各位導師之功勞，祇是有不喜歡填表格，因此，訓導處非常歡迎導師們建議更好和可行的辦法，讓我們對導師制度推行的績效既有清楚而具體的資料，更可得到較多導師的支持和合作，因而使量與質兼全。現在我將各位手裡的一份有關上學年(七十)第二學期的統計資料爲各位做一個扼要綜合分析：

(四)上學年第二學期統計資料

1.班級會議記錄，本校五十三系組中有三十九系(含64班)共一百十件送交本處，謝謝有關導師及班代。

2.班會意見彙覽表有四班送交，韓文一、物理二、家政二及印刷一。

3.送交導師推行績發表共有十六位，全校二二三三位導師。

一件：政治一，氣象一、四，舞蹈一，海地三，航海一。

二件：美一A，美三B，政治四，俄文二，機械一。

三件：韓文一，俄文三，營養二、三，兒福三，共十六位導師，非常謝謝。

4.任何資料都沒有送交的有十七個系。

5.三項資料都送交的一個班級和導師是韓文一的林主任秋山，非常感激。

6.一、二、三、四年級都送交班會記錄的是俄文系，也要

謝導師和班代。

(四)本學年上半年學期績效

本學年導師有部份與上學年不同，這學年雖剛開學，但是送交的資料初步整理如下：

1.班會記錄送交的有26班27件。

2.班會意見送交的有4班4件。

最可喜的，是其中十五班是上學年第二學期沒有送交的，甚至有兩班以前什麼都不送交，這學期竟有這個好的轉變，實在太好了。

(六)提供兩份輔導用之表格

這次心理衛生中心爲各位導師準備了兩份讓同學自己填的表格，因爲上次導師會議曾經有建議，希望訓導處及心理衛生中心提供一些可以從瞭解同學而輔導他們的方法，現在作一個簡單的說明：

1.學生輔導資料表，可以讓老師瞭解同學的過去，家庭和目前情形。

2.大學四年目標評鑑表，評鑑學生四年成長的表格是參考美國一所研究院寄來請我爲推薦的一位同學填的，我當時有個感想，爲什麼等到進研究院才填寫呢？而且老實說：沒有一位老師臨時會對每個同學如此詳細的認識，如果從大一開始，同學自己就開始填寫，而導師藉此資料對同學有所瞭解，然後再繼續用到畢業爲止，則二、三、四年級的導師都可以用，甚至華岡學會須推薦同學就業，也可以有累積完整的資料，這就是準備這份表格提供各位導師的動機。

(七)淺次專題講座與幻燈片欣賞

這一次的會議邀請到兒福系客座教授李德高博士作專題演講，有關李博士的經歷，剛才莊副校長已介紹過。十月十六日之華夏導報亦有詳細刊登，以前是城區部社工系教授，後來到美國進修，任教多年，本學年才回來。他的講題和綱要在各位的資料中，我深信李教授的演講一定很精彩的。這套幻燈片介紹一些阻礙人與人之間彼此瞭解的幻燈片欣賞。這套內容是根據一本非常暢銷之名著，由去年金鼎獎得獎之光啟出版社所編製，希望各位喜歡、和覺得有意義。等一、二下懇請各位導師多多提供寶貴的經驗與意見，使這次導師會議有豐富的成果。

最後，希望各位有一個愉快的下午，並再謝謝各位的親自出席和指導。

五、林總教官報告。

首先感謝各位導師支持與合作，使我們生活輔導工作推行非常順利，尤其近半年來，學校發生幾件意外事件，相關幾位導師也都極力幫我們，解決和處理問題，使學校減少不少不必要困擾，非常感謝。

去年一年當中，經過教育部統計公佈，全國中等以上學校學生在校園或在校園附近的女生遭受到不良少年騷擾案件共247件，其中尤其大學佔的比例更大。但在本校來說，也許地處高一點，偏遠一點，甚至是運氣不錯，去年一年中沒有遭到騷擾事件，但這學期一開學，本月十三日本校一女生在校區附近夜行時遭不良少年騷擾，雖未釀成重大事端，但已告訴我們，學校附近安全目前已亮起紅燈，因此教育部去年主動要求各級學校一定要採取安全措施，亦利用機會加強灌輸女生應變和處理突發事件能力，很多女生在遭受這種事後，毫無應變能力，甚至在精神上完全崩潰，雖然我們一直在努力，但往往不能收到預期效果，因此在導師會議上再呼籲各位導師今後接觸學生，或在學生集合時加強教育她們，提高安全警覺和處置，最低限度頭腦能保持冷靜，當然主要目的希望這種事不再發生，我想每位導師先生儘量幫忙在這方面多做一點，今後對校園安定維護上一定會有很大的幫助，本人提出這點要求，也是請求，希望大家幫忙，謝謝各位。

六、專題講演：

全文見第四版

七、幻燈片欣賞：

放映二十三分鐘，內容爲介紹一些阻礙人與人之間彼此瞭解的自我防衛方式。

八、高副校長致詞。

今天特別來參加導師會議，因爲此會是真真正正在討論如何協助學生成長，確立正確的人生觀，有著健康的發展，而今在座二百多位導師更是學校的核心份子，藉由您們的手輔導使同學在求學、做人、做事方面得以改進。

近三年來訓導處長一直在力求如何在這龐大的學校中，能夠對於我們的學生有所幫助，我記得上學年第一學期導師會議曾有游麗嘉教授演出社會劇，非常新穎，亦是一新興觀念，第二學期的分組，綜合討論型式，我覺得非常好，因爲如此可討論具體的問題，作爲改進的方針，今年請李教授專題講演，光啟社的幻燈片，均有啟示意義。

記得不久前南非大學校長來訪，他問我說本校是專爲研討中國文化而設立的嗎？我告訴他我們學校除在科系方面較爲完整外，和一般大學並無兩樣，但希望我們的學生能夠真正認識我國固有文化，並在生活方面顯示出文化氣息，再則我希望我們的學生在動靜、進退、應對：等方面能樹立自己的風格，使別人一眼望去，即感受到不同的印象，正如吳主任永猛所提及日本天理大學一般，人人都是那麼熱忱，樂於助人，到了那環境感覺就不一樣，我是如何的希望中國文化大學也能夠給別人這種印象。

今天不可諱言的，在西方潮流衝擊，新舊觀念衝突下，輔導工作非常困難，也真是任重道遠，這一萬八千學生如何輔導

(下接第四版)

# 心理衛生與學校教育

主講人：李德高

大學的光榮，特別是參與這項工作的每一位均感到最大的安慰，而這份榮譽各位導師應居第一。

## 影響青年的因素

學生們在學業上的成功與失敗是決定在一個人讀書的動機、態度、興趣和背景及其外在的因素、家庭、朋友、經濟和老師的影響。

讀書的動機須要自動、自發，有讀書的慾望，以讀書為樂。讀書的態度一定要誠，為做學問而讀書，不祇是為了文憑、知識，若基礎沒打好，一定有難處，這些問題中祇要一項有問題，便會影響到一個人的學習心理。

家庭問題：常因家庭的結構不同，影響到青少年的心理，如大家庭、小家庭、富有的家庭、貧困的家庭、溫暖的家庭及破碎的家庭。做父母的都望子成龍，學生自己真正興趣是化工，父母却要他考醫學院，他可能考取醫學院，但不一定讀好醫學，這是因家庭的期望和青年的興趣發生了衝突。朋友因素：青年交友時多是以情感為主，因青年的理智尚未成熟，對情感沒有約束，但情感本身又非常脆弱，一但遇到挫折對學習的影響至巨。

經濟因素：學生有能力考進學校但沒有經濟來源支持生活上的所需，中國人愛面子一面子害了中國人——不願申請清寒獎學金，自己悶在心中，父母有心無力，是否能入學成了進退兩難的事。

老師方面：做老師的也要知道師長對學生學業，人格，心理上的影響是何等的大，在一個學期或一學年完了，上課時

心理輔導與導師制度的功能在現代教育體系中越來越受重視，本校張創辦人是當代大教育家，在華岡創校的初期即樹立了這合乎傳統與時代潮流的規模，尤其心理衛生中心的設置，是全國大專學校的創舉先導，現任訓導長兼心理衛生中心主任俞利一，曾任青年兒童福利系主任，首任主任，現任周主任均為青少年兒童行為或教育心理方面的先進專家。教育部在積極推動大學心理衛生中心輔導工作之際，對文化大學予以輔導了，理由是文化大學在這方面的水準已合乎教育部要求，從這一點來看這是中國文化

## 新鮮人的不適應

學生們問題最多的是第一年級新生，新生除了大家共有的問題外還有他們獨特的問題。

新生註冊入學後，填鴨式的教育踢掉了，升學競爭的痛苦不再有了，金榜題名後的興奮期過去了，一變成了新鮮人，混身感到輕鬆了，這一輕鬆高中三年中沒臨到頭的感冒、頭痛、肚子疼的毛病先後引出來了，這是生理上的必然現象，因高中三年中沒有時間生病，所有的小毛病沒纏倒他。所謂輕鬆，是體內一切官能工作效率減低了，精力的來源沒有了，抵抗疾病抗體原有的已盡，新的不生產，自然是精疲力盡，這時肚子疼、頭疼、眼花、耳鳴一個一個的相繼出來的。新鮮人什麼都新鮮，校園環境不同，人們面孔全部生疏，課堂上老師教法有別，老師不催不逼，不要背書，也不要每堂考試，上課時的教室換來換去，若是兩節課接著上，有時要從一棟樓的五樓跑下來，趕到另一棟樓的六樓，有時下了一天的課完畢回到宿舍一切都要自己來，沒有母親的微笑，沒有弟妹的吵鬧，沒有色、香、味俱全的晚餐擺在桌上等他用。那個時候該是什麼感觸，有誰了解他的心情。

## 導師的功能

這時候學生須要一個關心他，了解他，愛護他的人，何處找？誰該負出這麼大愛心、精神來關懷他？應該是老師，但是我們也該了解老師的難處，第一老師沒有固定的研究室，凡屬於個人心理和行為的問題不便在眾人面前來談論。當上課鐘響了，老師進入教室，鐘再響了，老師上了交通車，因此老師談不上了解學生，學生也難以信任老師對他有關係，基於這些原因，導師便成了最好的入選來輔導學生，也是一個合理的制度。各位導師這份幼幼以及人之幼的動機、愛心，我個人非常感動。各位導師現在所扮演的角色是一個專家的角色，什麼是專家？專家是對小而又小的事，懂得多而又多，有許多的小問題，當學生感到導師在關心時，他會信任導師，在這種情形下許多小毛病兩人一見面便消失了一半，會談後導師將學生的個案加以細心的診斷、分析找出隱藏的原因給予輔導，凡是屬於個人的自擾而引起煩惱、焦慮、空虛等苦悶會迎刃而解，這樣不祇是學生得到幫助，導師的收穫也許比學生還要大，那就是內心得到安慰。

## 應注重積極方面的輔導

以上所說的是消極的輔導做法，是事情發生了協助解決已發生的問題，是勸告或指導學生不再去做不該做而又做錯的事。我們應該要做積極的輔導，那就是輔導他去做一些應做的事，人們每天二十四小時的時間若不用在應做的事情上，

導和幫助他們，假使不寄託導師的話，訓導工作是無法做的，因此特向在座導師深致謝意。並願以創辦人時而勉勵的禮節、整潔、秩序與大家共勉，更希望大家引導學生，如何確實實踐力行三項生活教育。

以往我曾建議學校，規定學生配帶名牌，如此老師方能隨時認識和幫助他們，再則養成學生懂得為自己負責的態度。記得大教育家福祿貝爾曾說：「教育無他，愛與榜樣而已。」多麼簡單的一句話，但對我們當老師的實在是很好的參考，有愛心、關懷我們的學生、照顧他們，種種方面給他們一個好的模範，就是導師工作的最好模式。

學校雖有象徵性的導師費，但我深信任何物質上的補貼，都抵不上老師花在學生身上的心血，可是各位導師的辛勞，對學生的成長與我文大校風必有深遠的影響，是以對在座導師由衷欽佩，並深致謝意！

## 九、主席結論

謝謝高副校長的這番金玉良言，給了我們很多啟示，國中、高中教育制度與大學不同，早晨有朝會等集會可以增加認識學生、老師的機會，我們沒有，李博士亦提到剛進入大學的新鮮人，那樣感到新鮮，生活習慣與從前完全不一樣，所以導師責任特別加重。

今天總務長、教務長皆就其職責範圍內向各位報告的十分詳盡，再則訓導長一再強調輔導工作的重要性，今天太多心理上有著殘障的同學需要我們去幫助他，尤其導師擔任一重要角色，此次會議特別安排了幻燈片放映，專題講演，都有很好的效果，希望導師回去後，能多加關懷同學，並協助其解決困難，時常與我、訓導長、總務官保持聯繫。謝謝各位。

一定是去做一些不應該做的事。

輔導的目的是改變一個人的心理和行為，進一步改變人的氣質為高尚的人格。我們用化學的原理做一個比喻，鐵沙可以鍊鐵，鐵可以鍊成鋼，進而不銹鋼，現在許多合成金屬的材料比原來金、銀、銅、鐵、錫，基本的品質好，既耐用又美觀，同一原理可以應用在人的品性上，利用人許多優點的特性，集合起來使成一個高尚品性而有用的人，再以水為例，二氫一氧混合成純潔可飲的水，我們的水為什麼不能打開水龍頭就可以喝？因為它含有比氫、氧更多的成份在裡面，要使現在的水開龍頭便可以喝，須要再處理，要使學生變成一個專心讀書上進、樂觀具有高尚品格，需要除去心理上煩惱、焦慮、憂傷、空虛、苦悶、孤獨、自卑，成為質樸堅毅的人，謝謝大家。

